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INTRCDUCTION

Les végétaux supérieurs se ramément a l'organisation
générale présentée sur la fig. 1. Nous verrons successivement

les notions de racine, tige, feuille, organes reproducteurs.

Ces rappels et compléments de morphologie ont pour
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I. L4 RACINE

ie Définition

Clest un organe souterrain, non chlorophyllien a ramifica-
tion endogéne, ayant un rdle de fixation et d'absorption des subs-

tancés minérales dissoutes.
2« Structure
La fig. 2 montre trds schématicquement la structure d'une
racine., On distingue une zone d'absorption, une zone de croissance

en longueur, et une calotte protectrice.: la coiffe.

3« Ramification

Clest un organe & ramification endogéne, clest-a-dire qu'il
apparait au niveau du cylindre central une zone méristématique

(de division cellulaire) donnant la ramification.

Suivant 1l'importance de la racine principale on
distingue :
~ le systdme pivotant : la racine principale domine nettement
et n'est que trés peu ramifiée,
- le systéme fasciculd ; chez les graminées notamment, ou la
racine principale est rapidement cddugue ; elle est relayée par

de nombreuses racines secondaires.

k., Importance

Le systéme radiculaire peut atteindre des proportions
considérables vis-d~-vis de l'appareil caulinaire en particulier’
chez leg plantes des régions arides ou semi-arides. Le dévelop-

pement peut se faire en profondeur ou horizontalement.

i
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L titre d'exemple citons le plant de seigle de 50 cm de
haut et développant une surface de 5,25 w“es Les racines de ier,
2&éme, 3éme et 4éme ordre mesurent 623 ki et développent une surface

de 260 wm". La longueur des poils radicaux atteint plus de 10.00C km

Inversement il existe des plantes sans racines. Tel est le

cas du Tillandsia (Broméliacées), épiphyte ayant des poils sur les

feuilles. Ces poils assurent l'absorption de la vapeur dl'eau et
des poussiéres atmosphériques. Clest aussi le cas de certaines

plantes aquatigues,

5. Modifications remarguables de la racine

- Racines-contreforts (fige. 3) Ceiba (Bombacacées)

épaissements racinaires.

Pandanus, Rhizophora

~ Racines~échasses (fig. &)

Ce sont des racines adventives puissantes partant du tronc et ayant

un role de soutien, de fixation.

-~ Pneumatophores (fige. 5-6) : Avicennia, Brugueria

(palétuviers). Ce sont des racines croissant verticalement hors
de la vase dans les mangroves (formations tropicales des eaux
saumltres) et dont une partie émerge-.w Elles ont un géotropisme
négatif et ont un rdle de respiration. Il existe différentes formes

suivant les espdces.

- racines lianes : elles entourent certains arbres. Comme

dans le cas du Ficus "étrangleur".
~ racines aériennes : orchidées, figuier du Bengal.

- racines tubereuses pivotantes (carotte) ou adventives

(manioc)a




Conclusion

Ltétude des systémes racinaires est souvewt négligée dans
nos écosystémes paturés en raison de leur fonction non apparente
et de leur difficulté dtétude. I1 faut cependant souligner que le
développement des racines a une action sur la structuration des
sols, la formation d'agrégats stables, et, partant leur pouvoir

de résistance a2 l'érosione.

De plus en zome surpdturée il ne reste gquasiment rien a
la fin de la période défavorable ; les racines constituegt un
retour non négligeable de matiére organigue au sol.

ex : écosystdmes piturés du Nord de la Haute-~Volta mesurés
a la suite du cycle 1678,
Dune & Cenchrus biflorus : profondeur 1,20 m, mais 60 % des

-1

racines se trouvent dans les 30 premiers cm, production 3 t. ha .

Glacis limoneux & Schoenefeldia gracilis : profondeur 45 cm

mais SC % dame les 30 cm : production : 1,8 teha™ .

IT. LA TIGE

i, Origine et développement : Les bourgeons.

Ll'origine de la tige est un- bourgeon. Clest 1l!é&lément de

base a partir duquel se développe la tige nommée aussi axe.

Un bourgeon est constitué (fig. 7) par un massif méristé-
matique clest~a-dire un groupe de cellules qui se divigent activew-
ment. Au cours du développement des ébauches - foliaires, on assi®te
a une différenciation cellulaire et au développement des entre-
noeuds. Guand le déboitement des entrenoeuds se réalise une petite
partie du tissu méristématique est entrainé par chague feuille,

et donne naissance aux bourgeons axillaires.




-~ orientation

Les premidres feuilles (préfeuilles) portées par l'axe secondalire
issu du bourgeon axillaire ont une valeur parﬁiculiéfe, car elles
ont une position bien déterminée et permettent une orientation
(cfe Ffige & et 9).

8i ltaxe issu du bourgeon axillaire donne naissance a une
fleur, la feuille axillante est appellée bractée et les préfeuilles

bractéolesn,

- cas de situations noh-axillaires

Bien que les bourgeons puissent apparaltre & différents niveaux
(bourgeon de blessure sur coupe d'un tronc, bourgeonnement au
niveau de la nervure d'une feuille de Begonia se multipliant
végétativement «.o)y les bourgeons latéraux sont fondamentalement
axillaires chez les Angiospermes, méme si des déplacements ulté-
rieurs les en écartent comme clest le cas dans le phénoméne de

concaulescence (fig. 1iC) : le bourgeon axillaire migre au niveau

de l'entremnoeud, et de recaulescence (fig. 11) : le bourgeon

arillaire migre latéralement et se situe au niveau de la nervure
médiane de la feuille. '
i N

~ nombre de bourgeons

»

Généralement il n'y a qu'un seul bourgeon axillaire a. l'aisgelle
de chague feuille ; mais il existe des cas ol il s'en forme plu=
sieurs. On distingue :

~ les bourgeons gériaux, s'ils sont superposés (qafeir,

w

.

Bougainvillier ...)

~ les bourgeons collatéraux s'ils sont disposés les uns &

c0té des autres (Bananier : Musa).

2. Ramification de la tige

Cn distingue la ramificatinn de itype monopodial de la

ramification de type syvmpodial.
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Dans le premier type (fig. 12) ltallongement de l'axe est

du au bourgeon apical qui en théorie est indéfiniment fonctionnele

Dans le second cas (fig. 13), le bourgeon apical = terminal
avorte, meurt ou se transforme en fleur. Il est relayé par 1 ou 2
bourgeons axillaires qui donnent de nouveaux axes et qui contribuent
3 1l'allongement du rameau. Si le bourgeon apical est relayé par les
deux bourgesons axillaifes, on obtient une fourche ¢ clest un
dichagium. Parfois seul un bourgeon assure le relais ; on a alors

un momnochasium, I1 faut distinguer le monochasium (fleur ou rami-

fication située & 1l'opposé des bractées), de la ramification de

type monopodial (fleur ou ramification & llaisselle des bractées).

On peut aussi signaler la ramification dichotomique qui

n'existe pas chex les végétaux supérieurs mais qui est fréquente
chez les Thallophytes. Il slagit de la bipartition du méristeéme

apical, chaque moitié fonctionmant pour son propre compte.

3. Variations de l1a tige

Jeodi. Structures dues aux effets de la croissance en longueur.

- Epines caulipaires : rameau & croissance définie et ayant

subi une induration.

ex : Dicrostachys cinerea, Combretum aculeatum

- Vrilles : organe d'accrochage de certaines plantes

( = VITACEES) issu d'un rameau court & croissance définie.

- Cladodes : autre type de rameau court &4 croissance défi-

nie, formé dfun seul entrenoceud . applati,photosynthétique

ex ! Asparaguse.
3.2, Formes dueg aux effets de la croissamnce en épaisseur

Quand le diamétre est trés faible par rapport & la longueur
1'axe se couche souvent sur le sol { = stolon) ou staccroche & un

support (= liamne).
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A ltopposé on a des plantes dont la croissance en épaisseur
est trés importante, de plus la ramification est discréte.

ex : Pachypodium (Apocynacées)

Cactacées {certaines)

3+3. Autres cas : Les tiges souterraines

- Rhizones = tiges souterraines, le plus souvent horizon-
tales, a feuilles &cailleuses et & entrenocuds courts, érettant
périodiquement des ramifications aériennes.

ex ! gingembre.

- Tubercules ¢ ce sont des renflements de la tige. Ils

peuvent &tre formés par des rhizomes, stolonSes.

ex : pomme de terre.

~ Bulbe : axe court souterrain, & feuilles charnues.

ex i olignon.

IIi. LA FEUILLE

1. Définition

Ctest un organe a croissance limitée, & symétrie bilaté-
rale et qui est responsable des échanges gazeuse avec l'atmosphére

(assimilation chlorophyllienne et régulation de 1lteau).

2. Structure et duréde de vie

Zels Feuille simple

Chez une dicotylédone une feuille simple est constituée
d'une lame plate verte : le limbe, relié & la tige par une partie
cylindrigue : le pétiole, plus ou moins dilaté & la base en une

gaine. A la base du pétiole se situe 2 expansions foliacées @

les stipules.

La feuille ne présente pas toujours ces différents éléments
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Chez les Monocotylédones le limbe est plus ou moins linéaire
et a des nervations paralléler. Le pétiole est imexistant (attention

au faux pétiocle dfAndropogon). Le stipule intrapétiolaire constitue

la ligule. La gaine est trés développée.

2e%s Feuille composée
2e.21e Rameau feuilld et feuille composée

I1 ne faut pas confondre une feuille composée et un rameau
feuillé.

Le rameau feuillé n'a pas de bourgeons & ltaisselle de la
ramification & la base de laguelle peut se trouver une feuille,

porte un bourgeon terminal, et des bourgeons axillaires.

La feuille composée .. des bourgeons & l'aisselle de la

ramification(le rachis), a pas de bourgeon apical, et ne porte

nt

B 2.Da

pas de bourgeons & llaisselle des feuilles élémentaires (les
folioles). A la base des folioles peuvent se trouver des petites

stipules appellées stipelles.

2:22. Différents types de feuilles composées (fig. 15)

*o 8i les feolicles sont insérées par paire le long du rachis on

définit une feuille composée pennée qui peut &tre imparipennée

(terminée par une foliocle) ou paripesmnée (terminée par une paire

de folioles).,

*o Le rachis peut porter au lieu dec folicles, des rachis. secondaires

gui possédent & leur tour des folicles (= foliolules). On définit

alors une feuille compogée bipemnée (fig. 16).

¥, 5'il existe des ramifications de 3é ordre con a une feuille

composée tripemnée, Les lobes ultimes d'ume feuille plusieurs fois

pennée s‘*appellent pimoules (fig. 17).

*o Si les folioles sont insérées en un méme point, on définit umne
feuille composée palmée (fig. 15), ou termée s'il n'y a que trois

folicles.
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203 Feuilles cadugues, persistantes

On parle de feuilles céduques, décidues lorsque les feuilles

tombent toutes en méme temps. Les feuilles sont dites persistantes

lorsgu'elles ne tombent pas simultenément.

3 Variations de la feuille

3el. Le limbe

Clest la partie la plus variable surtout chez les dicoty-
lédones. Les nervures (faisceaux libéro~ligneux) peuvent &tre

pennées ou palmées, Dans le prem1er cas les nervures secondaires

sont obligues et symetrlques par rapport & la médiane. Dans le
second cas les nervures divergent dés le bas (feuille trinervée,

digitinervée).

Chez les dicotylédones les formes du limbe (entier, découpé,
lobé c.0), des bords du limbe, du sommet, de la base, permettent
de retenir un certain nombre de type (v01r document extrait de
Guinochet (1965) et fig. 15).

Chez les graminées le limbe peut &tre linéaire, lancéolé,
7’ R ’ .
cve 3 le sommet est aigu ou obtus ; la base plus ou moins

arrondie ewmbrassante,ou plus ou moins retrécie en un faux pétiole

(Lndropogon) .

3o2. Les stipules

Rappellons qu'il stagit dl'expansions foliacées a la base
du pétiole. Chez les dicot&lédones il v en a deux, en position
latérale. Les stipules sont fréguemment absentes. Elles peuvent
au contraire acquérir dl'importantes dimensions et revétir des

formes trés diverses,

ex : Lathyrus (Légunincuscs) : leg stipules constituent
la partie la plus irnportante de la fecuille, .lc liwbe csot -téduit

a une vrille.
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ex : Galium (Rubiacées) : a chague noeud on a quatre orga-
nes plus ou moins identiques faisant penser a un verticille de
quatre feuilles., Ce sont en réalité deux feuilles opposées
stipulées. H

Chez les monocotylédones e? en particulier chez les grami-
nées les stipules sont intrapétiolaires et premd le nom de ligule.
Il existe Qdifférentes formes {(membraneuse a oreillettes ciliées

chez Cryza sativa, mexbrane tronquée cilioléée, membrane ovée

glabre, lignes de poils, ligule doublé des Bawbusées ...
(cf. figures extraites de BOSSER 1962).

Chez les Polygonacées, les stipules intrapétiolaires soudée:

forment une gaine gui entoure le rameau au~dessus de la feulille :

clest un ochrea,

3035 Le pétiole

11 peut prendre des formes variables (gouttiére ...) Si le
pétiole manqﬁe, la feuille est dite sessile, Chez les monocotylé-

dones il n'y a pas de pétiole,
3.4. La gaine

Elle est fréguemment absente ou invisible. Elle est trés
développée chez les monocotylédones.

La feuille est dite engainante.

k. Phyllotaxie

OCn appelle phyllotaxie la disposition géométrique de 1l'in-

sertion des feuilles sur les tiges.

Généralement les feuilles sont insérées une par une sur les
axes : elles sont dites alternes. Parfois, elles se font face deux
par deux : feuilles opposées qui peuvent 8tre décussées si les
feuilles de deux paires successives sont disposées en croix.

8i chague noeud porte plusieurs feuilles, elles sont dites

verticillées.




Cn a longtemps pensé que les insertions des feuilles d'umne

tige se situaient sur une ligne hélicoidale réguliére se projetant
Cala

s, L4

sur un plan suivent une spirale, appellée spire génératrice.
suppose l'existence dl'un centre générateur unigque. On définit

alors l'indice phyllotaxigue. Clest itécart angulaire sédparant le

plan dfinsertion de deux feuilles successives sur la spire.

La mojorité des dicotylédones ont un i.p. de 2/5

Les graminées ont i.p. de 1,2 ¢ distique
Les cypéracées ont i.p. de 1s3 . tristigque.

En réalité il y a de nombreuses anomalies gui contredisent
cette hypcthédse. Des travaux ultérieurs (PLANTEFCL) ont montré
qu'il n'y avait pas un, mais plusieurs hélices d'odl la théorie des

hélices foliaires multiples donc de plusieurs centres gémérateurs

dl!ébauches foliaires.

5. Ldaptations particulidres

Les principales adaptations des feuilles peuvent &tre des

modifications dues au milieu, ou & la fonction.

5.1 Adaptation écologique

*, Hétérophyllie : production chez un néme individy , de feuilles
de formes différentes.
ex : Bagittaria sagittifolia, plante aquatigue avec feuilles

aériennes stagittées, feuilles nageantes circulaires et

des feuilles immergées rubanées.

*» Adaptation & la sécheresse : réduction de la taille du limbe
(microphyllie). Les feuilles peuvent devenir coriaces
ou recouvertes de poils pour réduire 1l'évaporation.
Les feuilles,en particulier les stipules,se transfor-

ment en épines, peuvent &tre charnues ou inexistantes.

(ex : Leptadenia pyrotechnica).




5.%¢ Adaptation due & la fonctiomn

Les exemples les plus typiques sont ceux des plantes

Mecarnivores!.,

Drosera : petite feuille ronde & poils glanduleux capable

de digérer un insecte grice 3 des enzymes sécrétés par les poils,

Nepenthes, plante de la C8te Est de Madagascar.
Le péticle ailé est terminé par une urne (équivalent du limbe)
surmontée dlun opercule.
Ltentrée de l'urne est tapissée de glandes secrétant un liguide
sucré, attirant les insectes. La partie moyenne est munie de poils
dirigés vers le fond de l'urne. Dans le fond se trouve des glandes

a enzyries protéolytigues.

IV. L& FLEUR

L

1o Définition

Ct'est un rameau court & croissance limitée et portant a son
extrémité des éléments reproducteurs miles : les étamines, femelles:
les carpelles, ou les deux. Ces éléments reproducteurs sont généra-
lement accompagnés d'un certain nombre de piéces foliacées :
le périanthe,

Le schéma de ll'organisation d'une fleur théorigue compléte

est dommée par la fig. 18.

2. Généralités

Zele Plan floral, formule florale

Le plan floral est celui passant par les deux axes et la
bractée « La disposition des pidces florales par rapport & celui-ci
n'est pas quelcongque et l'on peut distinguer le cas des'dicotylé-
dones : une des piéces du verticille le plus externe est adaxial,
de celui des monocotylédones et légumineuses : une pidce du verti-

cille externe est du c8té opposé & llaxe (abaxiale) (fig. 19).
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Le résumé des observations d'une morphologie florale steffactue a

1t'aide d'un diagramme floral cui doit 8tre orienté par rapport a

ltaxe et a la bractée, suivi de la formule florale gui donne le

nombre des pidces sans indiguer leur position.

Bo?e Fleurs acycligues, hémicycligues, cycligues.
Une fleur est dite acycligue lorsque les différentes piéces
florales sont disposées sur une hélice (ex : Nymphea).

Une fleur est dite hémicycligue lorsgufune partie seulement

des piéces florales sont en disposition spiralée, les autres é&tant

verticillées.
Toutes les pidces sont disposées sur des verticilles dans

les fleurs cycliques.

2.3, Régles d'isomérie, dYalternance

L'observation des fleurs et diverses comsidérations ont

rd .

conduit a définir deux reégles

-~ la régle d'isomérie, selon laguelle le nombre de piéces des
verticilles successifs est le méme. Il existe des exceptions et il
peut y avoir des modifications en plus ! om parle de cycle
pleiomére, ou des modifications em moins ! cycle meioméggy
Remarguons que les carpelles n'obéissent presgqgue jamais a la régle
dl'isomérie ; par ailleurs la pleiomérie touchent souvent les piéces

de l'androcée.

- la deuxiéme régle est la régle d'alternance, selen laguelle

les pidces d'um verticille alternent 3 celles du suivant. Clest une

régle beaucoup plus stricte.

On estime que si les régles ne sont pas respectées, il
faut interpréter la structure, et cela nous conduit & définir le
diagramme empirique (tel gu'om le voit) du diagramme floral

théorique (issu de 1ll'interprétation).
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2.%. Symétrie

Une fleur actinomorphe ou régulidre est une fleur qui

offre une syméirie awiale ‘pu rayonnante.

Une fleur =zygomorphe ou irréguliére est une fleur qui

présente une symétrie par rapport a um plan. Si le plan de zygo-
morphie coincide avec le plan floral la zygomorphie est dite

droite. La zygomorphie. peut &tre tramsverse (plan floral perpendi-

culaire .au plan de =zygomorphie), ou obligue (les deux planms

forment un angle).
2.5, Préfloraison, estivation

Ctest une notion décrivant la disposition des piéces
périanthaires dans le bouton floral. On utilise le terme delpré—
floraiscn pour le calice et dlestivation pour les piéces‘de la
coroclle.

On distingue les cas suivants (fig. 2C ).

-~ les piéces sont simplement juxtaposées ; on définit la
pr. valvaire si les piéces sont contigues et la pr. ouverte si les

piéces sont éloignées,

~ la pr. guinconciale correspond & la phyllotaxie 2/5.

On a deux piéces recouvrantes (R), une piéce mi-recouvrante,

mi-recouverte (Rer), et deux pidces recouvertes (r).

4

~ dans la pr. imbriguée on a : 1 piéce R, i piéce r, et

3 piéces Rer , (Gmelina arborea)

~ dans la préfloraison tordue les cing pidces sont mi-recou=-

vrantes ~ mi~recouvertess
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3. Variations des différentes parties
3414 Le récéptaéle
Il revét différertes formes et atteint des développements

trés diverss Il peut &tre charnu, en forme de coupe, convexe; plan

concaves.ss On distingue (fig. 21) les fleurs hypogynes (recéptacle

situé sous le gymécée) et périgynes (receptacle autour du gynécée)
4 ovaire supére des fleurs épigynes (gynécée noyé dans le recep-

tacle) & ovaire infére.

Le receptacle peut s'allonger. Si 15allongement steffectue

entre la corolle et l'androcée~gynécée, il se développe ce gu'on

appelle un androgynophore, clest-a-dire une colonne gui porte
1tandrocée et le gynécée, Si l'allongement s'effectue entre ltan-

drocée et le gynécée la colommne ne portant que le gynécée est

nommée gynophore, Citons le cas de l'arachide (Arachis hypogaea)
ou l'allongement du gynophore, pourvu en plus d'un géotropisme

positif permet ll'enfouissement des fruits dans le sol,
3.%. Le périanthe

Le périanthe est constitué des pidces du calice : les

sépales qui peuvent &tre libres : dialysépales ou soudés : gamosé-

pales, et des piéces de la corolle : les pétales qui aussi peuvent

8tre libres (dialy -) ou soudés (gamo. =)

Parfois le périanthe est trés réduit comme dans le cas des
lodicules des graminées (l'assimilation des lodicules a des pidces
périanthaires est contesté par certains auteurs), ou totalement
manqguer ! fleur mile de certaines Euphorbiacées. Par contre il
peut prendre un développement considérable. Il comstitue souvent

1'organé dtaffichage de la fleur.

A moter aussi l'existence de verticille supplémentaire

appelé calicule (Malvacées)o




302%1s Variaticns du calice

Citons. le pappus des Composées : calice réduit a une
touffe de poils au sommet de ltovaire infére, facilitant la dis-
sémination de l'akéne a maturité.

. lorsque le calice comstitue la partie la plus

voyante de la fleur on .parle de calycanthémie, et de fleur caly-

canthéme {Zlerodendron, VERBENACEES),

e le calice est accrescent chez le Physallis

(SCLANACEES) ctest-d~dire gu'il se développe ultérieurement & la
fécondation et accompagne la maturation du fruit.
o hétérosépalie : sépales ont différentes formes.

ex : éperon de Ll!'Impatiens.

3.22es Variations de la corolle

o hétéropétalie : citons en exemple les légumineuses
Papilionacées qui possédent
- un pétale gémnéralement plus grand et plus distinct @
1'étendard.

-~ 2 pétales semblables latéraux : les ailes

- 2 piéces semblables libres ou cohér.ents ot se trouvent

l'androgynécée : la caréne,
3.3, L'androcée

L'androcée se présente sous différentes formes et avec

un nombre treés variables

L'étamine comporte deux anthdres, comnstitués de 4 sacs

pollinigues distribués en 2 paires, Les anthéres reliés par un

connectif sont portés par le filet (fige. 22).

A maturité le pollen est 1libéré par des fentes longitudi-
nales ou transverses. La déhiscence peut aussi sleffectuer par des

pores terminaux (d. porricide) ou encore par des clapets en forme

de u {(Avocatier)e.
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La déhiscence vers ltl'intérieur de la fleur est dite introrse ; celle
steffectuant & l'extérieur de la fleur est dite extrorse.
Les étamines peuvent 8tre pétalofdes (cf. Camnma ) ; les

étamines peuvent &tre stériles : staminodes.

La synsthémonie désigne la soudure des étamines par le

anthéres. 5i la soudure

¢/}

filet et la synanthérie la soudure par le

des étamines intéresse toutes les étamines (monadelphie) on obtient

un tube entourant le gynécée comme le tube staminal des MALVACEBES,

Les étamines peuvent &tre soudés en deux groupes (diadelphic). Les

étamines peuvent &tre soudées aux pidces du périanthe (épisépale,

épipétale), concrescente avec le gynécée (gynostéme des ORCHIDEES).

3.4. Le Gynécée

Le gynécée représente l'ensemble des piéces les plus inter-
nes de la fleur. Il est constitué d'un ou de plusieurs carpelles.
Chague carpelle comporte & sa base umn ovaire, surmonté d'une par-
partie effilée : le style, terminé par un renflement papilleux le
stigmateo

Les carpelles peuvent &tre libres : gynécée apoccarpe ou

soudés : gynécée syncarpe ou coenocarpe.

Les ovules sont disposés dans les loges carpellaires de
différentes maniéres, Une coupe transversale dans l'ovaire permet

de constater les placentations représentées sur la fig. 27 .

V. INFLORESCENCES

Leg fleurs peuvent &tre isolédes (terminales ou axillaires)

e

plus généralement elles sont groupées en certaines régions de la
plante ot elles occupent les divisions ultimes de systémes de

ramifications counstituant les inflorescences
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Les inflorescences; &tant un systéme dtaxes ramifiés, sont

organisées soit sur le type monopodial (inflorescences yacémeuses

ou botryticues), soit sur le type sympodial {inflorescences
1 H . :

1
cxgeuses)

ie Inflorescences racémeuses

1ele Définition

Les fleurs sont insérées directement sur itaxe primaire,
Si le bourgeon terminal reste fonctionnel (végétatif), l'inflores-
cence nlest pas terminée par une fleur : elle est dite ouverte ou
indéfinie., Si ltinflorescence sst terminée par une fleur, {(le bour=
geon terminal donne un bourgeon floral), elle est dite fermée ou
définlc,

Les inf. racémeuses ont un caractére centripéte clest-d-dire

que les fleurs les plus Agées se trouvent & la base de llaxe ou a

la périphériey, tandis que les plus jeumes se trouvent au sommei

de 1l'axe ou au centre. En dlautres termes les fleurs s?épanouissent

de lt'extérieur vers ltintérieur. | ’
Suivant la longueur des pédoncules floraux et des entré-

noeuds de llaxe primaire on distingue différehts types dl'inflores

cences racémeusesy

» Différents types (fig. 24&)

v}

ile
ledle La grappe

Les fleurs portées par un pédoncule sont échellomnées tout
le long de l'axe primaire (remarguer le caractére défini, indéfini,
centripdte).

1’ 22 L'épis
Les fleurs sont sessiles (pédoncules nuls). (Chez les

Graminées, Cypéracées).




Cn peut définir trois sous-types

w le chaton

- le swpadice

illet

e

~

clest un épis & Fleurs uniquement miles ou

femelles et & périanthe rudimentaire (ACALYPHA)

¢ une grande bractée (= spathe) enveloppe 1l'épis
dont lt'axe est charnu .
Infl. typégque de la famille des ARACEES,

un autre cas particulier d'épi est celui de

1'épillet, qui est 1l!'inflorescence élémentaire

des Graminées,.
Sa structure est toujours basée sur le méme
schéma. Il comporte un axe (rachéole) gqui porte

des piéces scarieuses : les glumes. Les glumes

sont insérées a des niveaux légérement différents,

aussi on distingue une glume inférieure et une

glume supérieure., BEn raison de la disposition

distique, la glume inférieure doit logiguement
8tre adaxiale (vers ll'axe de l'inflorescence I).
Trés souvent 1'épillet subit une torsion de

180°C de sorte gue la glume inférieure se trouve
en position abaxiale (cb6té opposée a ltaxe I de

ltinflorescence,)

Les bractéoles suivantes sont appellées glumelles

inférieures (lemme = lemma). C'est toujours les

glumelles inférieures qui portent les ar&tes les
plus développées. Elles portent & leur aisselle

un axe court gqui est ll'axe floral.

Entre cet axe floral et ltaxe de 1l'épillet se

développe une deuxiéme bractéole appellée

glumelle supérieure (paléole = paléa).

‘Ltaxe floral est terminé par la fleur proprement
dite avec un gynécée constitué d'un ovaire uni-
loculaire, style,et stigmate bifide, et dfun

androcée de 3 ou 6 étamines.



A.la base du gynécée et de l'androcée, se trou-

vent deux ou trois petites écailles membraneuses

appeliées glumellules ( = lodicules) et qui sont
interprétées par certains auteurs comme un '
périanthe rudimentaire. Pour d'autres les lodi-
cules représentent aussi des bractéoles, la
fleur étant sans périanthe,

L'ensemble glumellules, gynécée et androcée est

appeléd : fleuron.

La structure présentée (fig. 24) est celle d'un
épillet biflore, Il existe des épillets uniflore,
pluriflores. Nous les étudierons en travaux

dirigés,
123, Le corymbe,

Les fleurs sont approximativement dans un méme plan, par
raccourcissement des entre-noeuds, et allongement des pédoncules

des fleurs de la base. (Lantana camara verbenacées).

1.2, Ltombelle,

Les entrenceuds sont annulés. Les pédoncules partent sen-
siblement du m8me point ol sont rassemblés les bractées qui

constituent l'involucre.

f{e25» Le capitule.

Llaxe de l'inflorescence s'étale en un plateau sur lequel
les fleurs sont insérées directement sans pédoncules (clest une
ombelle de fleurs sessiles). Les bractées sont en partie & l'exté-
rieur du capitule et forme un involucre gémnéral. Cl'est une inflo-
rescence typique de la famille des Composées ( = Astéracées). Chexzm
les composéés dites radiées les fleurs périphériques ont une
corolle en languette ( = fl. ligulées) j les fleurs centrales sont

tubulaires.




2. Les inflorescence cymeusess (figi 25)

2s1a Définitione

Elles dérivent de la ramification de type sympodial.: Elles
sont donc obligatoirement définies. Par ailleurs ltordre dfépanocuisé
sement des fleurs est inverse du précédent. En effet les fleurs les

plus 8gées sont au centre de l'inflorescence et les plus jeunes

4 la périphérie, Elles sont dites centrifuges.
2+2» Différents types.
2e21le Cyme hipare.

Inflorescence définie, constituée d'un certain nombre de
dichasia (pluriel de dichasium vu dans 1'étude des ramifications).

(ex : Caryophyllacées, Bignoniacées).
2.22, Cyme unipare .

Ce sont des cymes qui peuvent &tre considérées comme déri-
vées des cymes bipares pour appauvrissement clest-a -dire suppres-
sion des fleurs rélevant de l'une ou llautre catégorie de pré- '

feuilles.
<« '.2.221. Cyme uniparc hélicoide.

Seules les fleurs axillées par ! se développent. On a un
K

systéme homodrone.
2.222. Cyme unipare scorpioide

Seules les fleurs axillées par ¢ se développent. On a

un ensemble antidrome (ex ¢ Borraginacées : Heliotropium).
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3. Inflorescence composées

.3el. Définition.

Ce sont des inflorescences formées d'assemblages des
types précédents,

3e2s Exemples.

3.21. Inflorescences composées dl'un méme type.

- grappe composée : grappe de grappe. ( = panicule)
-~ panicule d'épillets des graminées

- ombelles dlombelles des ombelliféres

3,22, Inflorescences mixtes : constituédes de la

des 2 types.

grappe de cymes,

VI, LES FRUITS

1., Dé&finition et structure

ment et de la transformation

Le fruit provient du développe
des carpelles aprés fécondation. La paroi du fruit ou péricarpe

¢ l'endocarpe, d'une partie

: L'épicarpe.

est constituée d'une partie interne

médiane : le mésocarpe, et d'une partie externe

2, Différents types de fruits

En fonction de la consistance du péricarpe on définit les

charma) et les fruits secs (pér. plus ou

non charnu).

fruits charnus (pér.

moins membraneux,
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Zale Fruits charnus.

=

Z2wllse Baies.

Le péricarpe est entiérement charnu (raisin, tomate ,

datte)o. On les appelle aussi fruits & pépins. L'avocat est une

baie a graine énorme.
Za1%e Drupes

L'endocarpe est lignirfié et forme une coque qui entoure
la graine (p&che, mangue .«.). Ce sont les fruits & noyaux. La

noix de coco est une drupe & mésocarpe Fibreux.

Z2e?2e Fruits secs,.

Ce sont les fruits & péricarpe totalement induré,
20214 Fruits secs indéhiscents

Ils ne s'ouvrent jamais spontanément & maturité. On
distingue @
- llakéne : fruit sec ind. uniséminé
- la samare : clest un akéne ailé
- le caryopse : fruit sec ind. uniséminé, dans lequel
i S A ¢ .

~les téguments de la graime sont soudés au péricarpe.

Fruit typigque des graminées et cypéracées,
2022, Fruits secs déhiscents

Ils s'ouvrent a maturité suivant un mécanisme précis. Ils

peuvent &tre comstitués de un ou plusieurs carpelles.

%0221, Fruits secs déhiscents & un carpelle

- Le _follicule ne s'ouvre que par ume seule fente (correspondant &

la ligne de suture du carpelle), Cn le trouve chez les Renoncu-

lacées, Apocynacées.
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- La gousse s'ouvre par deux fentes. Chaque valve représente un

demi~carpelle. Fruit typique des légumineuses.

2.222, Fruits secs déhiscents & plusieurs
carpelles = capsules.
On distingue plusieurs modes de déhiscence (fig. 26),

-~ La déhiscence septicide s'effectue au niveau desg cloisons

(= septa) intercarpellaires.

~ La déhiscence loculicide se réalise par des Ffentes situées au

niveau de la loge carpellaire.

-~ La déhiscence septifrage se situe ! au niveau de la loge carpel-
laire et de la suture. Les parties extermes des carpelles se
séparent, leurs sutures et leurs graines restent attachées a

ltaxe central.

3. Faux fruits -~ Infrutescences

301 PFaux~fruits.

Lu sens botanique du terme, ne peut &tre considéré comme
fruit que le produit de transformation de l'ovaire. Dés gu'il s'y
ajoute dlautres éléments de la fleur, on doit considérer l'ensemble

comme un pseudo~fruit. Clest le cas notamment de tous les fruits

issus de fleurs épigynes a .ovaire infére. (cucurbitacées =

concombre, pastéque, melon oceas)

ex ¢ La pomme est une fausse drupe.
La fraise est une fausse baie ! le receptacle charnu

porte des akénes.
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3.2. Infrutescence

Clest un fruit
cence, Clest le cas de
épi dans leguel l'axe,

nent charnuse.

Clegt aussi le

constitué de plusieurs

provenant du développement d'une inflores-
1'ananas qui est un fruit provenant dfun

les bractées et la partie floral devien-

cas de Parkia (Wéré) ou le fruit est

gousses.

Il faut faire attention de me pas les confondre avec le

fruit des Annonacées (Corrosol) gui provient du développement d'une

fleur & carpelles libres {(gynécée apocarpe).

Chague élément

de ce fruit appelé méricarpe provient

d'un carpelle. C'est un fruit Compesd.
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